教职工代表大会工作报告
（2017-2018）
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我受学院教代会委托，作 2017—2018年教代会工作报告如下。
一年来教职工代表大会在学院党委和上级工会的正确领导下，在学院各有关部门的大力支持和配合下，经学院各位教职工代表的努力，教代会深入贯彻落实党的十九大以来的思想、路线、方针、政策，认真学习领会习近平总书记的系列重要讲话精神，紧紧围绕教育教学这一中心工作，以创新务实的精神，从实际出发，充分发挥教职代会职能，依法推进民主管理，民主监督，维护教职工合法权益，为促进我校教育教学工作的顺利完成作出了积极的贡献。现将教代会2017年-2018年的工作报告如下：
学院教代会已经成为学院民主政治建设的重要载体，在学院教育教学中发挥着越来越重要的民主管理和民主监督的作用，有力地推动了学院各项事业的进步和发展。
一、加强制度建设。依据中华人民共和国教育部令第32号《学校教职工代表大会规定》，2013年12月制定并经教职工代表大会审议通过《辽宁现代服务职业技术学院教职工代表大会规定》，2015年6月审议通过了《辽宁现代服务职业技术学院教职工代表大会章程》，2018年6月对以上规定和章程以及《辽宁现代服务职业技术学院教职工申诉制度》进行了进一步修订，从而使广大教职工依法参与学院民主管理和民主监督的权利得到了有效的制度保障。
二、加强组织建设。健全完善教代会组织机构和人员，2017年先后两次召开教职工代表大会补选代表2名，2018年启动第二届教代会换届选举工作，选举产生了73名第二届教代会代表，成立了教学科研组、提案审议组、妇女青年组、生活保障组，为做好教代会工作提供了组织保障。
　  三、依据《教职工代表大会规定》，参与民主管理和民主监督。2017年9月-2018年9月以来，先后召开5次教职工代表大会，讨论、审议、通过了我院如下重大决策事项：一是审议通过《学院章程》、《教职工代表大会规定》、《绩效工资改革方案》《编外人员管理办法》《“十三五”发展规划》《教职工互助基金会章程》《全员岗位聘用工作实施方案》《中层干部换届选聘实施方案》《教职工代表大会章程》等学院重大决策事项。二是讨论审议通过2017至2018年“辽宁现代服务职业技术学院工作要点”及2017年经费预算说明。三是听取学院关于“三公”经费管理和使用存在的突出问题，并提出意见和建议。四是讨论审议通过学院“非领导系列管理岗位评聘办法”、“专业技术岗位聘用办法”、“2017年全员岗位聘用工作实施方案”。五是审议通过我院第二届《教职工代表大会代表选举办法》。以上五项内容既体现了我院教职工行使民主管理和民主监督的权利，也切实保障了广大教职工的合法权益。
四、履行教代会职责，保障教职工合法权益。全体代表依据《辽宁现代服务职业技术学院教职工代表大会章程》规定的审议建议权、审议通过权和评议监督权，认真行使教职工代表大会代表职权，履行代表应尽的义务，积极推进学院民主管理和民主监督，维护广大教职工的合法权益，针对学院章程等各项制度的建设、学院年度工作要点、学院教育教学改革等重大事项，先后提出了多条建议和意见，部分意见和建议被学院采纳并修改实施。如：完善教职工代表大会制度写进工作要点，学院的财务预决算应由教职代会审议，确定会员活动时间，关心职工心理健康增强职工幸福指数，导师制制度建设，教师队伍建设，特色专业建设，职称评审上岗，公车使用，公务接待，增加校务公开的透明度，非领导职务管理岗位评聘工作规定，专业技术岗位聘任办法，全员岗位聘用工作实施方案等提出了增加和修改建议。通过以上意见和建议，既体现了职工参与民主管理和民主监督的权利，保证了学院教育教学工作的顺利进行，同时也保障了教职工的合法权益。
在学院党委领导下，经过职代会和全体教职工的努力，完成了每年的工作任务，但还存在许多不足，这也是今后职代会工作的努力方向：
1、继续发挥职代会密切联系群众的桥梁和纽带作用。职代会要经常深入群众，倾听群众呼声、反映群众意愿，深入做好群众的思想政治工作，把党委的决策部署变成群众的自觉行动，把党的关怀送到群众中去。
2、继续坚持服务群众的工作生命线。职代会是党委直接领导的群众自己的组织，为群众服务是职代会天职。要求我们要增强群众观念，多为群众办好事、解难事，维护和发展群众利益，不断增强自身影响力和感召力。要不断推进职代会理论创新、实践创新、制度创新，要始终与学院的事业发展同步前进。
3、努力做好教代会提案工作，并逐步规范和完善。教代会提案工作是我们的空白点，今后要确定立案原则、规范提案格式、理顺提案处理程序，接受广大教职工和代表的监督和质询。
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