学术委员会工作报告

[bookmark: _GoBack]（一）完善科研评价导向，推进教科研成果转化应用
首次面向全院教师组织开展了科研成果应用奖评选活动。在此次活动中，科研处从审核要点、工作程序与工作要求三个方面提出了初审要求，从源头上确保申报材料真实、规范，从而促进评选的公平、公正、公开。在部门初审的基础上，将初审后修改的材料汇总，制定评审标准，组织学院学术委员会进行材料的集中评审，并结合申报人现场陈述打分，最后评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名并给予相应奖励。
本次活动是我院首届科研应用成果评选，一定程度上激发了学院教师将研究成果应用于实践的热情，促进教师的智力向学院发展的动力和增长力转化，将教师的关注点从“重成果”逐步引导向“重效果”，鼓励广大教师在选择课题研究方向时，更加结合学院工作实际，提高教科研成果转化率，逐步培育出对我院发展具有重要现实指导意义的社科成果。
（二）健全科研制度体系，提高管理效率
1.完善科研管理制度，推进科研工作的制度化管理
一是经过两年的实践，对教科研量化考核办法和奖励办法进行了整理和补充，出台了《辽宁现代服务职业技术学院教科研成果量化考核暂行办法》及《辽宁现代服务职业技术学院教科研成果奖励暂行办法》，通过建立科学合理的奖惩机制，约束了广大教师教科研行为，提升了教师参与积极性，推进高水平研究成果的培育与产出，推动了我院教科研水平整体提升。在科研管理中提倡奖励与惩罚有机结合，奖励为主、惩罚为辅的长效激励机制，2017年度教科研成果奖励经费更是首次突破二十万元，并以此为契机，为广大教师科研能力的提升提供更多学习平台。二是认真组织落实，提高学院教科研质量。组织各部门专兼职教师填报科研量化考核系统，对基础数据严格审核（成果扫描件逐一核实）进行整理汇总和分析，并对年度考核结果进行公示。
2.吸收先进管理理念，加强科研项目的精细化管理
一是过程管理精细化。科研管理贯穿课题研究过程始终，首先，通过网站、中层干部群及辽服科研群等途径第一时间发布各类课题的申报通知。对于申报材料仔细审核，确保申报者资格和材料的真实、规范性；对存在规范性问题的申报材料及时反馈初审信息，为申报者赢得修改时间，提高申报成功率；加强与校内外专家的联系沟通，及时组织学术委员会专家进行评审排名。其次，严格遵守立项部门要求，按时组织开题、中期检查、成果审核及结题工作。对存在疑惑的教师进行进行单独指导，实行人性化管理，耐心细致的讲解各种问题。最后，按学院档案整理规范进行建档，完善科研项目档案管理工作。二是成果管理精细化。在成果验收前，科研处会组织学术委员会委员对待结项项目进行内部验收评审。通过内部检验发现问题，及时修正。三是管理制度精细化。树立科研管理的规范性和创新性意识，并将二者有机结合，不断修订和完善现有制度，创新体制机制，动态跟踪教师科研活动需求，提高服务水平和管理效率，实现对科研项目的全方位、多层次管理。
（三）发挥学术委员会作用，把控学院重点建设内容
一是参与学院各类教学和科研成果的评选活动，严把成果质量关，提高学院的教科研成果。二是参与学院职称评审工作，为2017年全院教师职称评定打分，保证了职称评定的公平公正。
     （四）学术活动
2017年8月至2018年11月，科研处组织辽宁省社会科学规划基金、辽宁省教育科学“十三五”规划、2018年度学院院级科研项目共计18场开题报告会，完成78项科研项目的开题任务，包括省社科基金一般项目2项、辽宁省教育科学“十三五”规划一般项目7项、教指委课题5项、省评价协会15项、省职教学会16项、学院专项项目3项、教育教学改革重点项目5项、一般项目25项。其中学术委员会作为评审专家参加了报告会。
开题报告会上，学术委员会成员作为评审专家在听取了项目负责人的汇报后，针对项目研究内容、框架、研究价值等方面存在的问题发表了意见，并对立项项目中需要进一步深入思考的问题提出了中肯的建议。

