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[bookmark: _GoBack]2017-2018学年，学院深入学习贯彻党的十九大精神，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于深化教育体制机制改革的意见》《国务院办公厅关于全面加强和改进学校艺术教育工作的意见》及《辽宁省人民政府办公厅关于加强和改进学校艺术教育工作的实施意见》相关文件要求，分析新形势下我院艺术教育工作面临的新问题，进一步深化我院艺术教育综合改革，推动我院艺术教育课程改革发展，稳步推进艺术教育教育计划，现将本学年艺术教育工作总结如下：
一、艺术教育工作指导思想
全面贯彻党的十八大以来的教育方针，以“育人为本、面前全体，因地制宜、分类指导，改革创新、协同推进”为基本原则，以服务为宗旨以就业为导向，面向市场，面向企业，遵循艺术教育特点和学生成长规律，科学设置课程，扎实推进艺术教育教学改革，立足学校和区域实际，面向社会，整合现有教育资源,形成具有我院专业特色、充满活力的艺术教育课程体系，营造我院艺术教育发展和学生全面成长的良好氛围。
二、艺术教育工作目标
本年度，我院坚持以全面推进学生健康审美力的培养与健全人格的艺术教育改革为目标，以普及和发展学院艺术教育为支撑，深入推进艺术教育课程改革，完善人才培养方案修订中艺术教育课程，增设艺术教育公共必修课，增开艺术教育限定性选修课程，初步形成课堂教学与课外活动相互结合、普及艺术教育与专业教育相互促进具有辽服特色的现代化艺术教育体系。促进我院艺术教育的健康发展。遵循教育规律，坚持抓普及，发展特色艺术，在普及的基础上提高学生的艺术素质，面向全体学生开展艺术教育。
三、艺术教育工作实施情况
（一）强化制度管理
为了使学院艺术教育工作真正落实，全面到位，我们制定和完善有关规章制度，把艺术教育列入学院工作日程；制定学校艺术教育发展规划、确定学院艺术教育发展目标及实施措施；努力提高学校艺术教育整体水平，确保艺术教育工作正常有序进行。在学期工作计划中认真部署艺术教育工作，结合我院服务类专业特点及素质教育礼文化的积淀将“公共礼仪”课程、“艺术概论”课程，增设“沙画艺术教育”课，努力使我院学生接受全面的艺术教育教育，提升我院学生的气质、情操、修养,增强学生的就业竞争力。努力提高学校艺术教育整体水平，确保艺术教育工作正常有序进行。
（二）引进“艺术鉴赏”系列慕课资源，构建艺术教育教学体系
2018年，学院继续推进艺术教育课程教学改革，顺应“互联网+”职业教育教学改革的发展态势，探索在线课程与翻转课堂紧密结合的混合式教学模式改革。我院引入优质的超星尔雅“艺术教育慕课”资源，包括“音乐鉴赏”、“美术鉴赏”、“戏剧鉴赏”、“影视鉴赏”、“书法鉴赏”、“美学原理”、“中西文化比较”、“形象管理”、“大学生魅力讲话”等9门艺术教育选修课程。超星是目前国内最具实力的电子数据资源库，超星公司的尔雅艺术教育慕课是与国内985、211院校知名专家、学者联合开发的最权威的艺术教育慕课资源库，经过两年的体验和使用，无论是系统的功能和稳定性，还是课程的质量反馈满意度很高。艺术教育教育选修课推行线上线下相结合的混合式教学，使学生在教师的引导下通过学习、思考、讨论、辨析，提升了课程教学质量，成为全面培养学生人文素养的有效载体。慕课课程的引入在深化艺术教育教育课程改革、提高艺术教育课程应用水平、提升学习效果及创新教学教务管理等方面做出了有益的尝试和探索。
（三）组织艺术教育教学研讨交流活动，推进艺术教育教学创新
1.组织艺术教育教师进行专题教学研讨
为进一步完善艺术教育慕课课程教学，学院组织所有艺术教育课程任课教师进行了专题教学研讨，采取在线学习的方式，组织教学管理人员、任课助课教师、现代教育技术中心计算机管理人员等开展全方位指导培训，对学生采取分期分批分层次的轮训形式，保证在线课程选用顺利进行。我院为每一门在线课程都安排了校内助课教师，学院要求在线通识课助课教师必须完成所助课程的全部学习内容，负责督促学生完成课程视频的学习进度，解答学生在线学习过程中的一些知识和技术问题，注重对学生学习过程监管的资料搜集，注重阶段性考核和学生学习体会、学习任务完成情况的资料留存，注重完整教学文件的整理和归档，切实提高课程建设水平，提升业务素质和教学能力。
2.开展艺术教育在线课程教学专题报告
学院于举办了在线课程教学专题报告会，进行全院教学改革的经验介绍与推介活动，邀请校内外专家及学长学姐做了专题发言，与全院教师共同分享了在线艺术教育课程的教学经验和学习体会。艺术教育选修课已经面向全院学生，涵盖人文素质、艺术教育修养等领域，覆盖率达到100%。弥补了之前课源不足、课程建设水平不高等问题，提高了整体教学水平，进一步提升教学创新理念，深化课程改革，推进信息化教学深入开展，提高艺术教育课程应用水平和学习效果。
3.艺术教育教学模式获改革发展优秀案例
学院积极探索信息技术与传统课堂教学的有机融合，创造性地推行线上线下混合式教学模式改革，有效地提升了学生的学习能力，培养了学生的合作意识，全面提升学生的综合素质。《高职通识教育混合式教学模式改革与创新》被评为学院教学成果奖，选送参评辽宁省教学成果奖，这充分说明我院艺术教育慕课教学改革的有益尝试已取得初步成效。
4.增加课外艺术活动
配合教育教学改革我院增加学生课外艺术活动，提倡学生多元发展。以校园文化艺术节、职业教育活动周为载体，引导学生组织各类社团，开展丰富多彩的文化艺术活动，为学生搭建张宇昂个性的舞台，让每个学生将艺术教育课堂学习融入到学院丰富多彩的活动中来。积极参加各项艺术教育比赛、展演活动。将文艺活动带到党员社区活动中，每年还有大批学生积极参加社会举办的各类表演、竞赛、礼仪展示等等。运用艺术教育教学成果服务社会。
今后，我院将遵循教育规律，坚持普及、发展特色艺术。增强教学、科研能力，整合学校现有师资，合理利用社会资源，开发精品特色项目。我们深知，艺术课程对于提高学生的整体苏州，发展学生的审美能力，培养学生的创新精神和实践能力具有积极作用。开展丰富多彩的艺术活动，让艺术教育深入校园。
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